

यह आलेख सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र-II  
(राजव्यवस्था, शासन और अंतर्राष्ट्रीय संबंध)  
से संबंधित है।

द हिन्दू

23 फरवरी, 2022

**बिडेन अपनी इंडो-पैसिफिक रणनीति को जोखिम में डाल रहे हैं।**

ऐसे समय में जब अमेरिका की वैश्विक श्रेष्ठता को चीन द्वारा गंभीर रूप से चुनौती दी जा रही है, वर्तमान अमेरिकी नेतृत्व वाली अंतर्राष्ट्रीय व्यवस्था का भविष्य और अमेरिका की अपनी स्थिति हिंद-प्रशांत क्षेत्र, विशेष रूप से एशिया में तय होने की संभावना है। यह बताता है कि क्यों जो बिडेन अमेरिका के प्राथमिक रणनीतिक फोकस को इंडो-पैसिफिक में स्थानांतरित करने के लिए प्रतिबद्ध होने वाले लगातार तीसरे अमेरिकी राष्ट्रपति हैं। फिर भी, यह निश्चित नहीं है कि वह वहीं सफल होगा जहाँ उसके दो पूर्ववर्ती विफल रहे।

## इंडो-पैसिफिक पर रणनीति

कुछ भी हो, श्री बिडेन रूसी चाल से इंडो-पैसिफिक से तेजी से विचलित हो रहे हैं। नाटो की आगे की नीति पर बढ़ते यू.एस.-रूस तनाव, यूक्रेन के साथ फ्लैशपॉइंट के रूप में, बिडेन प्रेसीडेंसी का परिभाषित संकट बनने की धमकी देता है। संकट, जो एक खींचे हुए और खतरनाक टकराव की वजह से है, पहले से ही बढ़ी हुई यू.एस. यूरोपीय सुरक्षा की भागीदारी को गहरा कर सकता है।

व्हाइट हाउस ने 11 फरवरी को अपने लंबे समय से विलंबित 'इंडो-पैसिफिक स्ट्रैटेजी' दस्तावेज जारी किया, उसी दिन उसने सार्वजनिक रूप से चेतावनी दी कि रूस कुछ दिनों के भीतर यूक्रेन पर आक्रमण शुरू कर सकता है। यूक्रेन के गढ़ में एक रूसी आक्रमण से श्री बिडेन को हिंद-प्रशांत के लिए बहुत कम समय मिलेगा, जो बताता है कि 19-पृष्ठ के दस्तावेज को शुक्रवार दोपहर को जल्दबाजी में क्यों जारी किया गया था, इस आलोचना के बीच कि राष्ट्रपति द्वारा भारत-प्रशांत नीति पर स्पष्टता की कमी एक वर्ष से अधिक समय तक कार्यालय में रहने के बावजूद।

श्री बिडेन की इंडो-पैसिफिक रणनीति, सार्वजनिक उपभोग के लिए एक नंगे हड्डियों के कागज के रूप में, एक विहंगम दृश्य प्रस्तुत करती है कि उनका प्रशासन इंडो-पैसिफिक परिदृश्य को कैसे देखता है। प्रमुख क्षेत्रीय मुद्दों और चुनौतियों के अपने संक्षिप्त या अस्पष्ट संदर्भों के साथ, दस्तावेज इस क्षेत्र में यू.एस. नीति के जोर और दिशा पर पर्याप्त स्पष्टता प्रदान नहीं करता है।

वास्तव में, यह पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प के प्रशासन के 'यूनाइटेड स्टेट्स स्ट्रैटेजिक फ्रेमवर्क फॉर द इंडो-पैसिफिक' के वाटर-डाउन संस्करण की तरह अधिक पढ़ता है। अधिक महत्वपूर्ण रूप से, यह उन मान्यताओं, उद्देश्यों और कार्यों के बिना आता है जिन्हें उस रणनीतिक ढांचे में प्रत्येक विषय के तहत स्पष्ट रूप से परिभाषित किया गया था, जिसे ट्रम्प प्रेसीडेंसी के अंतिम दिनों में केवल हल्के सुधारों के साथ अवर्गीकृत किया गया था।

तथ्य यह है कि श्री बिडेन का इंडो-पैसिफिक रणनीति दस्तावेज अनिवार्य रूप से सार्वजनिक कूटनीति में एक अभ्यास है, जबकि ट्रम्प प्रशासन का एक बार गुप्त रणनीतिक ढांचा एक 'मुक्त और खुले इंडो-पैसिफिक' (एफओआईपी) की अपनी नीति को आगे बढ़ाने के लिए तैयार किया गया था - ये अवधारणा मूल रूप से तत्कालीन जापानी प्रधानमंत्री शिंजो आबे द्वारा लिखी गई थी। रणनीतिक ढांचे के अवर्गीकरण का उद्देश्य स्पष्ट रूप से इस बात को रेखांकित करना था कि उत्तराधिकारी प्रशासन को इंडो-पैसिफिक पर एक सुसंगत, व्यापक और यथार्थवादी रणनीति विरासत में मिली थी।

एफओआईपी विजन बिडेन की इंडो-पैसिफिक रणनीति का केंद्रबिंदु बना हुआ है। हालाँकि, दस्तावेज भू-आर्थिक और अन्य बड़े मुद्दों की ओर क्वाड के बिडेन द्वारा शुरू किए गए बदलाव की पुष्टि करता है - "वैश्विक स्वास्थ्य सुरक्षा" और जलवायु परिवर्तन (श्री बिडेन की पालतू चिंता) से "महत्वपूर्ण और उभरती प्रौद्योगिकियों, ड्राइविंग आपूर्ति-श्रृंखला" के लिए सहयोग, संयुक्त प्रौद्योगिकी परिनिर्माण और सामान्य प्रौद्योगिकी सिद्धांतों को आगे बढ़ाना।" इस तरह के एक व्यापक और महत्वाकांक्षी एजेंडा से हिंद-प्रशांत पर क्वाड के रणनीतिक फोकस को कमजोर करने का खतरा है।

### एक अधिक सुलह दृष्टिकोण

श्री बिडेन ने अब तक अपने लंबे समय से प्रतीक्षित चीन रणनीति भाषण को एक ऐसे देश के लिए प्रशासन के दृष्टिकोण को प्रस्तुत करने के लिए नहीं दिया है जो एक ऐसे पैमाने पर सैन्य, आर्थिक और तकनीकी चुनौती है जिसे यू.एस. ने पहले नहीं देखा है। हालाँकि, बड़े पैमाने पर अपने पूर्ववर्ती द्वारा निर्धारित चीन की नीति के लिए, श्री बिडेन का दृष्टिकोण, हालाँकि, अधिक अनुकूल प्रतीत होता है।

जबकि ट्रम्प प्रशासन ने राजनीतिक वैधता या कानून के शासन के बिना एक हिंसक कम्युनिस्ट राज्य के रूप में चीन के खिलाफ एक वैचारिक आक्रमण शुरू किया, श्री बिडेन ने पिछले नवंबर में एक आभासी शिखर बैठक में चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग को आश्वासन दिया कि अमेरिका चीन की राजनीतिक व्यवस्था को बदलने की कोशिश नहीं करेगा। यह आश्वासन इंडो-पैसिफिक स्ट्रैटेजी पेपर में सन्निहित है, जो स्पष्ट रूप से कहता है कि, "हमारा उद्देश्य पीआरसी (पीपुल्स रिपब्लिक ऑफ चाइना) को बदलना नहीं है, बल्कि उस रणनीतिक वातावरण को आकार देना है जिसमें यह संचालित होता है ..."

इंडो-पैसिफिक रणनीति दस्तावेज स्वीकार करता है कि चीन "दुनिया की सबसे प्रभावशाली शक्ति बनना चाहता है" और "इस क्षेत्र में हमारे सहयोगी और भागीदार पीआरसी के हानिकारक व्यवहार की बहुत अधिक लागत वहन करते हैं। फिर भी यह घोषणा करता है कि अमेरिका "पीआरसी के साथ प्रतिस्पर्धा को जिम्मेदारी से प्रबंधित करना" और "जलवायु परिवर्तन और अप्रसार जैसे क्षेत्रों में पीआरसी के साथ काम करना" चाहता है।

रणनीति पत्र, "भारत के निरंतर उदय का समर्थन करते हुए, 2020 के बाद से भारत के खिलाफ चीन की सैन्य कार्रवाइयों के संदर्भ में "आक्रामकता" (एक शब्द जो व्हाइट हाउस यूक्रेन के खिलाफ रूस के कदमों का वर्णन करने के लिए लगभग हर दिन उपयोग करता है) के रूप में है, लेकिन तटस्थ में भाषा- "भारत के साथ वास्तविक नियंत्रण रेखा पर संघर्ष" के रूप में और अखबार के विमोचन पर पृष्ठभूमि में प्रेस ब्रीफिंग में "वास्तविक नियंत्रण रेखा में चीन के व्यवहार" का उल्लेख किया गया।

पदभार ग्रहण करने के बाद से, श्री बिडेन ने रूस की तुलना में चीन के साथ अधिक सम्मान के साथ व्यवहार किया है। उदाहरण के लिए, पिछले साल उन्होंने मास्को पर दो दौर के प्रतिबंध लगाए और यहाँ तक कि रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन को "हत्यारा" भी कहा। यूक्रेन के खिलाफ रूस की सेना के निर्माण को एक बड़े अंतर्राष्ट्रीय संकट में बदलते हुए, श्री बिडेन ने एक बड़े सैन्य निर्माण पर एक शब्द भी नहीं कहा है- चीन द्वारा हिमालय के किनारे- जो अमेरिका के रणनीतिक साझेदार भारत पर युद्ध शुरू करने की।

## शिफ्टिंग फोकस

आज, श्री बिडेन यूरोप में सैन्य संसाधन डाल रहे हैं और वैश्विक श्रेष्ठता हासिल करने के लिए चीन के अभियान का मुकाबला करने की कीमत पर रूस की क्षेत्रीय महत्वाकांक्षाओं को नियंत्रित करने पर ध्यान केंद्रित कर रहे हैं। और यद्यपि श्री बिडेन ने उस संकटग्रस्त देश के प्रत्यक्ष बचाव में आने से इनकार करते हुए यूक्रेन को उसके भाग्य के लिए छोड़ दिया है, वाशिंगटन युद्ध की ढोल बजाने में अग्रणी रहा है।

यदि यू.एस. को सार्थक रूप से भारत-प्रशांत की ओर मोड़ना है, तो उसे यूरोप में रणनीतिक संयम बरतना होगा, नाटो विस्तारवाद या सैन्य अभ्यास के माध्यम से रूस के साथ तनाव को कम नहीं करना होगा। रूस के काला सागर तट के पास पिछले शरद ऋतु के यू.एस.-नाटो सैन्य अभ्यास ने मॉस्को को नाराज कर दिया, जो वर्तमान संकट को दर्शाता है।

यू.एस. को अपने रणनीतिक अतिरेक को संबोधित करना चाहिए, न कि यूरोपीय सुरक्षा में अधिक उलझाव के माध्यम से इसे बढ़ाने की कोशिश करना। अपनी सापेक्ष शक्ति में गिरावट के साथ, इसे अपनी वैश्विक श्रेष्ठता बनाए रखने पर ध्यान केंद्रित करने के लिए अपनी ताकत का संरक्षण करना चाहिए, जिसमें भारत-प्रशांत में अग्रणी शक्ति बने रहने के लिए आवश्यक रणनीतिक व्यापार बंद करना शामिल है। आर्थिक और रणनीतिक रूप से, गुरुत्वाकर्षण का वैश्विक केंद्र इंडो-पैसिफिक में स्थानांतरित हो रहा है। हिंद-प्रशांत में शक्ति का एक स्थिर संतुलन बनाना अंतर्राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए पहले से कहीं अधिक महत्वपूर्ण हो गया है। फिर भी, यू.एस. अभी भी यूरोपीय सुरक्षा पर हावी होने के लिए नाटो को प्राथमिकता देता है, जबकि इसकी आर्थिक सहायता और सैन्य सहायता का बड़ा हिस्सा पश्चिम एशिया और उत्तरी अफ्रीका को जाता है।

जब तक श्री बिडेन उपलब्ध संसाधनों और क्षमताओं के साथ विदेश नीति के उद्देश्यों को विवेकपूर्ण ढंग से पुनर्गणना नहीं करते, ताकि अमेरिका की रणनीतिक पहुंच को कम किया जा सके, वह न केवल अमेरिकी नेतृत्व सहित एशिया में बड़ी चुनौतियों से निपटने के लिए अमेरिकी ताकत को कम करेंगे, बल्कि अपने नए अनावरण किए गए भारत को भी कमजोर करेंगे। -प्रशांत रणनीति जो उस सबसे महत्वपूर्ण क्षेत्र में अमेरिका की भूमिका को "पहले से कहीं अधिक प्रभावी और स्थायी" बनाना चाहती है।

ब्रह्म चेलानी एक भू-रणनीतिकार और नौ पुस्तकों के लेखक हैं, जिनमें पुरस्कार विजेता 'वाटर: एशियाज न्यू बैटलग्राउंड' शामिल है।

Committed To Excellence

### संभावित प्रश्न ( प्रारंभिक परीक्षा )

- प्र. निम्नलिखित में से किस देश ने अपना इंडो-पैसिफिक रणनीति दस्तावेज़ जारी किया?
- (क) चीन  
(ख) भारत  
(ग) रूस  
(घ) यू.एस.ए.

### Expected Question (Prelims Exams)

- Q. which of the following country released its Indo-Pacific strategy document?
- (a) China  
(b) India  
(c) Russia  
(d) U.S.A.

### संभावित प्रश्न ( मुख्य परीक्षा )

- प्र. विश्व की उभरती हुई वैश्विक अर्थव्यवस्था के रूप में भारत के संदर्भ में हिंद-प्रशांत क्षेत्र के महत्व पर चर्चा करें। ( 250 शब्द )
- Q. Discuss the significance of indo-pacific region in context of india as an emerging global economy of the world. (250 Words)

# World

Committed To Excellence

नोट :- अभ्यास के लिए दिया गया मुख्य परीक्षा का प्रश्न आगामी UPSC मुख्य परीक्षा को ध्यान में रख कर बनाया गया है। अतः इस प्रश्न का उत्तर लिखने के लिए आप इस आलेख के साथ-साथ इस टॉपिक से संबंधित अन्य स्रोतों का भी सहयोग ले सकते हैं।